

Информация за дейността на Инспектората на Министерство на труда и социалната политика за 2023 г.

През 2023 г. Инспекторатът на Министерството на труда и социалната политика (МТСП) реализира основните си функции в съответствие със Закона за администрацията, Закона за противодействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобито имущество/Закон за противодействие на корупцията, Наредбата за структурата и минималната численост на инспекторатите, реда и начина за осъществяване на дейността им и взаимодействието със специализираните контролни органи и Устройствения правилник на МТСП, Стратегическия план за контролната дейност на Инспектората 2022-2025 и Годишния план за контролната дейност на Инспектората за 2023 г.

През 2023 г. от Инспектората на МТСП са извършени общо 44 броя проверки в повече от 70 обекта на контрол, които включват дирекции в Министерството и структури/звена на второстепенните разпоредители с бюджет по бюджета на МТСП. За резултатите от проверките са изготвени 43 бр. доклади с препоръки за отстраняване, превенция и недопускане на констатираните пропуски, слабости и нарушения, както и една докладна записка.

В съответствие с Годишния план за контролната дейност на Инспектората за 2023 г. и в изпълнение на стратегическите цели и приоритети на Инспектората се извършиха три комплексни проверки – две на дирекции от администрацията на министерството - дирекция „Политика на пазара на труда“ и дирекция „Жизнено равнище, демографска политика и социални инвестиции“, и една комплексна проверка на дейността на Фонд „Социална закрила“, както и 18 броя тематични проверки, в това число една тематична проверка в Агенция за качеството на социалните услуги за спазване изискванията и процедурите по ЗПКОНПИ и Наредбата за организацията и реда за извършване на проверка на декларациите и за установяване конфликт на интереси (НОРИПДУКИ), една тематична проверка в Агенция по заетостта и нейни териториални структури във връзка с изпълнението на проекти, програми и мерки за насърчаване на заетостта, 3 броя тематични проверки за изпълнение на дадени от Инспектората препоръки от предходни проверки в ИА ГИТ, АЗ и ГД ЕФМПП и 13 броя са извършените планирани проверки във връзка с изпълнение на задълженията от служителите на МТСП по спазване изискванията на ЗПКОНПИ/ЗПК и НОРИПДУКИ.

При извършените 12 броя ежемесечни проверки по Закона за противодействие на корупцията за изпълнение на задължението от новоназначените служители от министъра за подаване на декларация за несъвместимост и декларация за имущество и интереси се провериха 80 новоназначени служители, включително и назначените служители по реда на ПМС №157 от 07.07.2022 г. за определяне на органите и структурите, отговорни за изпълнението на Плана за възстановяване и устойчивост на Република България и на техните основни функции.

През 2023 е извършена и планираната тематична проверка за изпълнение на задължението за подаване в срок на ежегодна декларация за имущество и интереси за 2022 г. от лицата, които следва да подадат такава декларация пред министъра на труда

и социалната политика. От извършената проверка се установи, че всички задължени служители/ длъжностни лица са изпълнили това свое задължение в срок.

През 2023 г. Инспекторатът е извършил 23 броя извънпланови проверки, като почти всички са извършени във Второстепенни разпоредители с бюджет по бюджета на МТСП, с изключение на една тематична проверка, извършена в началото 2023 г. в министерството за спазване на срока за подаване на декларация при промяна в декларацията за имущество и интереси в частта на интересите или при предсрочно погасяване на задължения и кредити от служителите на министерството.

Като цяло преобладаваща част от извършените извънпланови проверки през отчетния период са във връзка с постъпили сигнали, съдържащи твърдения за извършени нарушения, неправомерни действия и бездействия от служители на Второстепенни разпоредители с бюджет по бюджета на МТСП.

Освен във връзка с постъпили сигнали, Инспекторатът е извършил и други две извънпланови проверки във ВРБ - една извънредна комплексна проверка на дирекция „Инспекция по труда“ (във връзка с получени няколко сигнала от различни податели за допуснати нарушения от служители на дирекцията), както и една проверка в структурата на Агенция по заетостта във връзка с постъпило в министерството писмо от Националния оперативен щаб към МС, свързано с проект „Солидарност“.

По отношение разпределението на извършените извънпланови проверки по съответните ВРБ по бюджета на МТСП, най-голям е броят на извършените проверки в Агенция за социално подпомагане - 8 броя. В Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда“ и Агенция по заетостта са извършени по 6 броя извънпланови проверки и 2 броя проверки са извършени в Държавна агенция за закрила на детето.

За отстраняване на констатирани пропуски, слабости и нарушения и подобряване на ефективността от дейността на проверените структури в изготвените 43 бр. доклади от извършените през годината проверки са дадени общо 185 броя препоръки, които са одобрени от министъра на труда и социалната политика.

Дадените препоръки, включват мерки и действия за стриктно спазване на разписаните процедури в законовите, подзаконови и вътрешни правила, регламентиращи дейността на проверените структури, повишаване на качеството на административното обслужване и предоставяните услуги, организационни мерки за повишаване на административния капацитет, екипността, стриктно спазване на етичните правила от служителите в държавната администрация, предложения за търсене на отговорност от служителите, допуснали неизпълнение на служебните си задължения и други.